## "金身将军"王政柱

## 

以正太铁路为重点的华北交通线 发起破袭战,破坏日军在华北地 区的主要交通线。8月22日,彭 德怀和左权在总部作战室听取战 况汇报,当作战科长王政柱汇报 到八路军投入的兵力时,彭德怀 问:"我们这次参战的兵力一共有 多少?"王政柱认真计算起来,当 算到有105个团的时候,左权兴 奋地说:"好!这是百团大战。 彭德怀说:"不管一百多少个团, 干脆就把这次战役叫百团大战 好了!"百团大战沉重打击了日 军的"囚笼政策",增强了全国军 民抗战到底的信心,表明了中国 共产党及其领导的军队,是抗日 的中流砥柱,是争取抗战胜利的

当年在八路军总部亲身参与 百团大战谋划指挥的作战科长王 政柱,之后历经抗日战争、解放战 争和抗美援朝战争,在多年革命 战争洗礼中逐步成长,为新中国 成立和人民军队建设作出了卓越 贡献。1955年,40岁的王政柱被 授予海军少将军衔,荣获二级八 一勋章、二级独立自由勋章、一级 解放勋章;1988年获一级红星功 勋荣誉章。在王政柱一生革命斗 争岁月中,最广为流传的事迹当 属"千里送黄金"。

1943年3月7日清晨7时,在 麻田八路军总部,彭德怀把时任 作战科长的王政柱叫去,向他布 置了把从敌人手中缴获的190两 黄金带到延安交给党中央等任 务。同时又向王政柱交代了三件 事:一、同行的有一位叫罗健的女 机要员,回延安的任务是修改密 电码,要好好保护;二、同行的还 有朱德的马夫、40多岁的江西籍 老红军汪秀田,负责把朱德留在 前线总部的一头骡子和望远镜等 物,带回延安交还给总司令;三、 他们三人要乔装成一家人,通过 敌占区和封锁线。饯行时,后勤部长杨立三赶来,把装着190两黄金(旧制为16两制,相当于12斤)和8斤金银首饰,总共20斤的财物交给了王政柱。出发前,王政柱找到罗健和汪秀田,一起约定:路上一旦与敌人遭遇,必以死相拼,绝不留活口。

3月27日,王政柱三人通过了第一道封锁线白晋铁路,从桃村交通站到达了石灰湾。准备过第二道封锁线时,日军突然临时增加了哨所。因情况不明,王政柱决定停止前进,先返回桃村。为防止敌人尾随,王政柱不从原路返回,采取绕圈走的方式从石灰湾返回桃村。他们在桃村住了半个多月,先后转了六圈,第七次才在地下党和游击队的掩护下安全通过日军在石灰湾的哨所。

4月5日,三人通过同蒲铁路 到达任家庄。天气渐热,王政柱 走得满头大汗,罗健帮他擦汗脱 棉袄,手一伸,发现王政柱腰里硬 邦邦的,便再三追问。王政柱看 隐瞒不过,考虑到已经进入安全 区,便说出了衣服里面是黄金的 实情。棉袄脱下来,里面的白色 衬衣血迹斑斑,是让金银首饰的 顶针扎的,再脱下衬衣一看,腰被 黄金硌得青一块紫一块。罗健起 初为王政柱向她隐瞒黄金的事情 生气,认为王政柱信不过自己,后 来静心细想,觉得王政柱没有错, 人党誓词有一条"保守党的秘 密",王政柱的党性、原则性真 强。5月17日,历时72天、行程 2130里,三过敌占区和封锁线, 王政柱一行三人终于平安到达延 安,把黄金完好无损地交给了党

一路同行,王政柱沉着冷静的处事方式打动了罗健,5月30日,王政柱和罗健在王家坪中央军委小礼堂结为夫妻,朱德总司令参加了他们简朴的结婚仪式,

朱德夫人康克清和彭德怀夫人浦 安修是他们的证婚人,总部记者 为他们拍下了结婚照。

为纪念八路军抗战重要事迹,八一电影制片厂打算将这一事迹拍摄成电影,剧本原名是《干里送黄金》。2010年7月,导演安澜采访王政柱将军的夫人背黄金,心如明镜,对党赤胆忠诚,心比金子还亮。"遂把片名改柱。《金身将军王政柱》。王政柱的儿子王延说:"父亲生前并不知道自己是'金身将军',如果他活着,肯定不让拍这个电影。他认为送黄金是党交给他的任务,是分内的工作,所以他生前也很少提及此事。"

1950年9月,王政柱在西北 剿灭匪特任务基本完成后,他带 着爱人和孩子们回到故乡看望老 母亲。然而一进家门,才得知母 亲已于一年前去世了。王政柱悲 痛万分,遗憾自己未能尽孝,于 10月在汉口写下参军以后的第 一首诗《探母》:十五离家当红军, 辜负母亲养育恩。含泪告别众乡 友,盼望穷人早翻身。三十五岁 回麻城,一心只望见母亲。 并作两步走,只见新坟不见人。 儿走母亲受尽苦,东逃西讨求生 存。敌人恨娘"赤匪婆",逼娘交 出儿红军。刘邓大军回老区,母 亲带病把儿寻。希望变成了绝 望,未等儿子尽孝心。

十一届三中全会以后,王政柱任解放军总后勤部副部长,上任后的第一件事情就是把三个子女叫到跟前,重申三条:一、不走官路;二、绝对不许走商路;三、走好自己的技术路。2000年,王政柱写下"军魂"两字,并交给他的儿子王延。王政柱对王延说:"我把这两个字留给你,是要你永远有灵魂,永远不要忘本,永远记住自己的根!"

2001年4月8日,王政柱因 病医治无效,在北京逝世。

(李 玲)



为应对夏季供水高峰,连日来,市自来水有限责任公司加大对设备的检修力度,重点对相关管线、仪表等进行维修保养,确保供水设施的安全运行,保证市民的正常用水。





## 下载关注获取更多阳泉资讯







阳泉新闻网

阳泉日报微公号

阳泉发布微公号